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2009年中考时政热点专题：构建网络道德 树立网络新风


1．材料一：中国互联网络信息中心发布的报告显示，我国8700万网民中，三成以上是学生，18岁以下的达1500多万人。在青少年犯罪中，70%以上受到网上不健康内容的影响。“整治网吧，救救孩子”已成为越来越多家长的心声。

　材料二：打击淫秽色情网站专项行动于2004年7月16日在全国范围开展以来，各地公安、工商机关迅速行动，重拳出击，已关闭了发现的淫秽色情网站1000多个。

　材料三：现在，网络与我们未成年人的关系越来越密切，但也给未成年人的健康成长带来了不少负面影响。如何充分而正确地利用互联网已成为一个不容忽视的社会问题。

（1）联系材料一回答：为什么要救救孩子？

青少年正处于长身体、长知识的重要时期，各方面都还不成熟，缺乏自我保护的能力，可塑性强，容易受到外界的不良影响；青少年是国家的未来，民族的希望，是社会主义现代化建设事业的接班人，是21世纪振兴中华的主力军，青少年健康成长关系重大；我国目前处于社会主义初级阶段，社会上存在一些不利于青少年健康成长的因素，严重影响青少年的健康成长。

（2）材料二体现了我国法律的什么功能？

我国法律具有禁止、制裁损害社会主义精神文明建设的功能。

（3）开展打击淫秽色情网站专项行动有何意义？

开展打击淫秽色情网站专项行动，遏制文化垃圾的滋长蔓延，能够为青少年健康成长创造良好的社会环境，促进社会主义精神文明建设健康发展，培育“四有”新人。              
 （4）你认为仅靠“整治网吧”能救孩子吗？（为了救孩子，除了加大打击违法力度外，你认为还可以从哪些方面去做？）

不能。“整治网吧”只是救孩子的措施之一。青少年的健康成长需要家庭、学校、社会的密切配合，共同为青少年健康成长创造良好的社会环境；需要综合运用各种手段进行有效的保护，提高青少年对网络的正确认识，加强道德、法制教育、增强其抵制不良诱惑的能力。

（5）面对不健康网站的侵扰，你会怎么做？

增强自我保护意识和能力，自觉抵制网上文化垃圾的侵蚀和诱惑；及时举报发现的淫秽色情网站

（6）为配合这次专项行动，某市向青少年发出了“远离不健康网站”的倡议，请你代写倡议书？

青少年朋友们：

　　网络是一把双刃剑，它既是我们获取知识、拓宽视野、扩大交流及休闲娱乐的重要工具，同时又充斥各种不良信息，影响青少年身心健康，甚至引诱青少年走上违法犯罪的道路。为了提高青少年自我保护意识，自觉抵御不健康网站的诱惑，我们向全市青少年发出倡议：

　　（1）加强学习，认清危害。我们要认真学习有关法律法规，认清不健康网站的危害，防止不良信息侵蚀自己的心灵。

　　（2）文明上网，远离诱惑和侵害。我们要遵守网络道德，文明上网，不进营业性网吧，不接触不良信息，自觉抵制不良诱惑。

　　（3）积极行动，广泛宣传。我们要广泛宣传不健康网站的危害，劝告身边同学远离这些网站，同时积极配合有关部门做好打击淫秽色情网站的工作，发现情况及时举报，为营造健康纯净的网络空间贡献自己的力量。

（7）请你为未成年人正确使用互联网设计两条宣传标语。

远离非法网吧，学会洁身自好；科学上网，做网络的主人；增强自我保护意识，开展积极向上的文化娱乐活动。                              
（8）为了使未成年人拒绝不健康网吧的诱惑，请你设计三个活动项目。

召开拒绝不健康网吧的主题班会；到社会上调查了解网吧经营情况，向相关部门提出管理建议；以学生会名义向全体未成年人就拒绝不健康网吧发出倡议等。

（9）请你就网络文明建设提出几条建议。

　　①遵守网络文明公约，健康向上，不浏览不良信息。②自觉接受家长和老师的指导。③有关部门要严格执法，坚决取缔非法网吧，营造良好的社会环境。④有关部门要为青少年提供健康的活动场所，如读书乐园、活动俱乐部等。

2、不文明网络对青少年的危害

①网络不健康信息和网站会毒害青少年的心灵。②血腥暴力等网络游戏会使青少年沉湎其中，无法自拔。③网络语言的“污染”会使青少年出现文字和语言的弱化。④网络的不诚信和另类人物的行为会扭曲青少年的人生观和价值观。

3、构建网络道德的重要意义。（原因和必要性）

①是加强社会主义精神文明建设，提高公民道德素质的需要。②是促进互联网健康发展，营造良好网络环境的需要。③是保护青少年健康成长，关注国家未来发展的需要。④是构建和谐社会道德体系，践行社会主义荣辱观的需要。⑤是为把网络变成宣传科学理论、传播先进文化重要阵地的需要。

4、构建网络道德的目标。或树立怎样的网络新风

创建守法、公平、诚实、信用、充满活力、安定有序的互联网和谐发展环境和道德风尚

 5、怎样加强网络道德建设

①要加强青少年网络行为的研究。②要通过各种渠道对青少年进行网络道德规范的教育和引导。③要全面改变青少年现实生活状态，提高他们的道德水平和审美情趣。④制定相应的网络道德要求，注重网络诚信，引导青少年健康科学上网。

6、构建网络道德与精神文明建设之间的关系

①网络道德是公民道德建设的重要组成部分。 ②构建网络道德是弘扬社会正气，发展先进文化的重要体现③是推动网民遵守明礼诚信、团结友爱基本道德规范的要求。④能够有力推动网络精神文明的健康积极发展。

7、构建网络道德与全面建设小康社会（和谐社会）的关系

①网络道德是公民道德建设的重要组成部分，是社会主义精神文明的范畴。②能为全面小康社会的发展提供精神动力和智力支持。

8、加强网络道德青少年应该怎么办（或怎样做一个“网德”高尚的网民）

①要加强思想道德修养，自觉按照社会主义道德的原则和要求规范自己的行为。②要依法律己，遵守“网络文明公约”，法律禁止的事坚决不做，法律提倡的积极去做。③要净化网络语言，坚决抵制网络有害信息和低俗之风，健康合理科学上网。④严格自律，学会自我保护，自觉远离网吧，并积极举报网吧经营者的违法犯罪行为。

9、对中学生沉湎网络的看法

①这是没有履行受教育义务的表现。②没有正确对待父母和学校的教育。③既是违法行为，也是不道德的行为，违反了中学生日常行为规范，做了法律禁止的事情。

10、加强网络道德政府应该怎么办

①应加强法制和道德宣传教育，使网吧等营业场所经营者自觉守法，合法经营。②应加强对网吧等营业场所的管理，禁止未成年人入内，严格执法，打击网络违法犯罪。③建设完善一批教育基地，丰富中小学生的课余生活，陶冶他们的情操。

11、构建网络道德学校应怎么做

①加强对学生的法制和道德教育，提高学生的法律意识和道德水平。②加强与社区的合作，让学生远离网吧，共同营造良好氛围，履行学校保护职责。③建立校园网，教育学生科学文明健康上网，关注学生心理，让他们拥有健康积极的心态和积极向上的生活。

12、构建网络道德家庭应该怎么办

①应自觉履行对未成年子女教育、保护的义务②以健康的思想、品行和适当的方法教育未成年人，预防和制止未成年人犯罪。③规范未成年人的作息时间，监督子女网络行为。

13、加强网络道德建设网站经营者应该怎么做

①网吧经营者要严格按照法律规定，依法规范自己的行为，诚信合法经营。②要文明办网、健康服务，不以任何形式制作、发布和传播危害国家安全和社会稳定、违反法律法规以及社会公德的有害信息。③应遵守商业道德，制止未成年人进入网吧。

14、加强网络道德新闻媒体怎么办

①要坚持传播积极向上的网络舆论氛围，使互联网真正成为宣传科学理论、传播先进文化的重要阵地②发挥社会公众监督作用，敦促网络从业者清扫网络垃圾。

15、有关健康上网的主题班会

(1)主题:构建网络道德   文明健康上网

(2)班会前的准备:进行社会调查,收集材料,写发言稿.
(3)步骤:①主持人宣布班会开始.②观看录像或宣传材料,了解相关情况.③请公安或文化管理人员、网站经营者作报告.④分组讨论,派代表发言.⑤主持人总结,班会结束.
(4)请围绕班会写一份发言提纲:
①分析存在问题的原因.②构建网络道德，文明健康上网重要意义.
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