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胡锦涛总书记在新疆考察工作并发表重要讲话
    8月22日至25日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛到阿克苏、昌吉、克拉玛依、石河子、乌鲁木齐等地考察新疆经济社会发展情况。25日，胡锦涛出席了新疆维吾尔自治区干部大会并发表重要讲话强调，要深刻认识新中国成立以来特别是改革开放以来新疆发生的沧桑巨变，倍加珍惜来之不易的大好局面，紧紧抓住国家深入实施西部大开发战略的宝贵机遇，坚持一手抓改革发展一手抓闭结稳定，努力在中国特色社会主义道路上创造新疆更加美好的明天。

国务院出台措施抑制部分行业产能过剩和重复建设
    国务院总理温家宝8月26日主持召开国务院常务会议，研究部署抑制部分行业产能过剩和重复建设，引导产业健康发展。会议指出，部分产业结构调整进展不快，一些行业产能过剩、重复建设问题仍很突出，不仅钢铁、水泥等产能过剩的传统产业仍在盲目扩张，风电、多品硅等新兴产业也出现重复建设倾向。会议为此提出五项措施．将严格市场准人、强化环境监管、严格依法依规供地用地、实行严格的有保有控的金融政策，并建立信息发布制度，适时向社会发布产业政策导向及产业规模、社会需求等信息。

国家将整治价格垄断行为
    国家发改委近日就《反价格垄断规定》向社会公开征求意见，这是自2008年8月反垄断法实施以来的又一反垄断法规细则。在此次征求意见稿中，明确两种价格垄断行为：一是价格垄断协议：二是滥用市场支配地位。业内人士认为，这一规定主要目的在于规范市场竞争秩序，预防和制止价格垄断行为，保护公平竞争，维护消费者利益和社会公共利益。

全国人大常委会通过积极应对气候变化的决议
    十一届全国人大常委会第十次会议在完成各项议程后，8月27日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经过表决，通过了人民武装警察法、全国人大常委会关于修改部分法律的决定，国家主席胡锦涛分别签署第17号、18号主席令予以公布。会议还表决通过了全国人大常委会关于积极应对气候变化的决议。

缅甸果敢地区发生武装冲突
    缅甸国家电视台8月30日报道，在缅甸果敢地区发生的武装冲突已停息。8月27日下午，缅甸政府军和地方武装在靠近中国云南省的缅甸果敢地区发生军事冲突。冲突发生后，有大批缅甸边民涌人中国云南省镇康县、耿马县境内．中国方面本着人道主义精神，采取积极措施，对人境人员给予妥善处置，并提供食宿、医疗等必要生活保障。中缅边境缅方一侧局势趋于平缓后，进入中国境内的缅方人员开始陆续返回。

海峡两岸定期航班开始通航
    我国民航主管部门已向两岸16家航空公司给予定期客货航线经营许可，两岸航空运输将自8月31日起步入定期化阶段。自8月31日起，两岸航空运输每周往返班次数由常态包机阶段的108班增至270班。

日本在野党民主党赢得大选
    第45届日本国会众议院选举最终结果于8月31日凌晨揭晓。最大在野党民主党获得众议院全部480个议席中308席，超过控制众议院各个常设委员会的绝对稳定多数269席，取得胜利。自民党总裁、首相麻生太郎承认失败，并表示将辞去总裁职务。民主党赢得大选后，日本政坛将实现政权更迭。

第三届世界气候大会举行
    第三届世界气候大会8月31日～9月4日在日内瓦国际会议中心召开，本届大会的主题是“气候预测和信息为决策者服务”，旨在推动建立一个“全球气候服务框架”，以便帮助各国更好地应对各种自然灾害。

国产大飞机开工制造机头工程样机
    新华社9月1日报道，我国自主设计制造的大飞机C919项目9月1日正式开工制造机头工程样机，这标志着大飞机研制取得实质性进展。

新疆鸟鲁木齐市委主要负责同志职务调整
新华社9月5日报道．经中央同意，新疆维吾尔自治区党委决定，免去栗智同志乌鲁木齐市委书记职务，朱海仑同志任乌鲁木齐市委书记。同时，对自治区公安厅主要负责人也作了调整。
    

本期小测验
1．第     届世界气候大会8月31日^J9月4日在日内瓦举行，本届大会的主题是“气候预测和信息为决策者服务”．旨在推动建立一个“全球气候服务框架”，以便帮助各国更好的应对各种自然灾害。

A．一    B．二    C．三

2．第45届日本国会众议院选举结果于8月31日凌晨揭晓，最大在野党    取得众议院大选胜利。

A．自民党    B．社民党    C．民主党

3．缅甸果敢地区发生武装冲突，该地区和中国    接壤。

A．云南    B．广西    C．四川

本期小测验答案:1．C  2．C  3．A
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