新课标第一网（ www.xkb1.com）

专题二   伟大历程 辉煌成就

——纪念改革开放30周年、庆祝新中国成立60周年

1、新中国成立60年来我国发生了巨大变化
（1）我国国民经济快速发展，经济实力不断提升；科学技术突飞猛进; 综合国力显著增强，国际地位日益提高，在国际事务中发挥着日益重要作用。（2）百姓生活发生了巨大的变迁，我国人民实现了由贫穷到温饱、再由温饱到总体上小康的历史性跨越。（3）实现了人民当家作主，人民真正成为国家和社会的主人。建立了统一的多民族国家，开辟了中国各民族关系平等、团结、互助、和谐的新时代；祖国和平统一大业迈出重大步伐。中国特色社会主义法律体系基本形成，依法治国基本方略有效实施，社会主义法治国家建设取得重要进展。（4）人民日益增长的精神文化需求得到更好满足，人们精神世界日益丰富，全民族文明素质明显提高，中华民族的凝聚力和向心力显著增强。 （5）我国的生态环境不断改善，以改善民生为重点的社会事业进一步发展。
2、改革开放30年、新中国成立60年以来我国发生了巨大变化

答：（1）我国综合国力显著增强。（2）百姓生活发生了巨大的变迁，我国人民实现了总体上小康的历史性跨越。

（3）实现了人民当家作主，人民真正成为国家和社会的主人，国家的一切权力属于人民。（4）人民日益增长的精神文化需求得到更好满足。（5）我国的生态环境不断改善，以改善民生为重点的社会事业进一步发展。

3、请列举近年来我国改革开放30年、新中国成立60年以来取得巨大成就的典型事例。

 答：①中国加入WTO；②“神舟七号”载人飞船发射成功；③北京成功举办第29届奥运会；④青藏铁路建成通车；⑤“长江三峡”工程蓄水发电等。④我国经济总量跃居世界第四、进出口总额位居世界第三。⑤人民生活从温饱不足发展到总体小康。⑥我国综合国力迈上新台阶。⑦着力保障和改善民生，人民生活总体上达到小康水平。⑧大力发展社会主义民主政治，人民当家作主权利得到更好保障。⑨成功实施“一国两制”基本方针。

4、请列举我国改革开放30年、新中国成立60年以来人民得到实惠的事例。

答： ①实行家庭联产承包责任制，包产到户，多劳多得；②农村建立医疗保险制度，初步建立最低生活保障制度；③农村实现村民自治、村务公开；④取消农业税；⑤义务教育阶段学生免除杂费。⑥生活用品的变化：手机、电脑等已经成为群众的日常用品；轿车步入寻常百姓家、家用电器不断更新；农村盖起了别墅；饮食更加注重营养等。⑦休闲方式的变化：人们的业余文化生活不断丰富，电视、上网、旅游等休闲娱乐方式丰富着人们的生活。

5、坚持改革开放对改善人民生活有什么重要作用？请简要说明其原因。

答：坚持改革开放是改善人民生活的保证，因为：（1）坚持改革开放，有利于进步解放和发展生产力，充分利用国内国际两个市场、两种资源，为人民创造更多的物质财富，不断满足人民群众的物质需求。（2）坚持改革开放，有利于吸取各国的精华发展社会主义先进文化，不断满足人民群众的精神文化需求。（3）坚持改革开放，不断发展和完善社会保障制度，能最大限度的解决民生问题，改善人民生活。

6、改革开放30年、新中国成立60年以来，我国取得一切成绩和进步的主要原因和根本原因分别是什么？

答：1．
主要原因：（1）坚持以马克思主义、邓小平理论、三个代表重要思想为指导的中国共产党的领导；（2）坚持党的基本路线不动摇；（3）坚持以经济建设为中心，大力发展社会生产力；（4）坚持四项基本原则、坚持改革开放；（5）深化改革，推动了经济和社会的发展；（6）贯彻“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的方针；（7）坚定不移地实施科教兴国、人才强国、可持续发展战略；（8）坚持计划生育和环境保护的基本国策；（9）认真贯彻落实科学发展观等。

2．
根本原因：开辟了中国特色社会主义道路,形成了中国特色主义理论体系。

7、.改革的实质和根本目的。

实质：改革是社会主义制度的自我完善和发展，是经济和社会发展的强大动力。

根本目的：就是要在各方面形成与社会主义初级阶段基本国情相适应的比较成熟、比较定型的制度，使中国特色社会主义充满生机和活力。

8、我国为什么要长期坚持对外开放的基本国策？

（1）当今世界是开放的世界。在开放的世界中，无论什么国家，要发展壮大，都必须把自己融入到世界发展的大潮中，闭关自守只能导致落后。
（2）中国要发展、要进步、要富强，就要吸收和借鉴一切先进的东西，与世界各国相互取长补短，在竞争与合作中加快自己的发展的步伐，为我国社会主义现代化建设提供强大的动力。

（3）为了适应经济全球化趋势的发展和加入世贸组织的新形势，以更加积极的姿态走向世界，就要坚持“引进来”和“走出去”相结合，全面提高对外开放水平，以开放促改革、促发展。

总之，对外开放是改革和建设必不可少的条件。中国的发展离不开世界，实行对外开放，符合当今时代特征和世界经济技术发展规律，是加快我国现代化建设、建设中国特色社会主义的必然选择，是我国必须长期坚持的一项基本国策。
9、我国如何坚持对外开放的基本国策？

（1）、坚持全方位、多领域的对外开放格局

（2）、正确处理独立自主、自力更生与对外开放的关系必须始终把独立自主、自力更生作为自己发展的根本基点，又必须打开大门高建设，把对内搞活和对外开放结合起来，为我国社会主义现代化建设提供强大的动力。

（3）、我们要坚定不移的坚持对外开放的基本国策，既要积极敞开国门又要维护自身的安全，既要借鉴、吸收一切先进的东西又要地址一切腐朽的东西，要坚持“引进来”和“走出去”相结合，全面提高对外开放水平，以开放促改革、促发展。
10、请你为当地政府怎样加大改革开放的步伐、提高改革开放水平提出合理建议。

（1）继续深化各方面改革，建立和完善社会主义具体制度；（2）优化投资环境，积极招商引资，吸引更多投资者；（3）实施“走出去”战略，更多地利用国外的资源和市场。（4）引进国外先进技术和管理经验，引进人才。（5）积极发展对外贸易，促进经济发展。

11、改革开放30年的经验给我们什么启示？

改革开放是强国富民之路。我们要毫不动摇地坚持党的基本路线不动摇。以经济建设为中心，大力发展生产力。改革是社会主义发展的直接动力，我们要不断深化改革，完善社会主义具体制度。对外开放是我国现代化建设的必要条件，我们要扩大对外开放水平，积极开展对外贸易，更好地利用国内外两个市场、两种资源，发展自己。

12、举例说明开放给人民生活带来的巨大变化

（1）生活用品的变化：手机、电脑等已经成为群众的日常用品；轿车步入寻常百姓家、家用电器不断更新；农村盖起了别墅；饮食更加注重营养等。

（2）休闲方式的变化：人们的业余文化生活不断丰富，电视、上网、旅游等休闲娱乐方式丰富着人们的生活。

13、根据你的了解，我国在社会发展过程中还存在哪些矛盾或问题？

社会收入差距进一步扩大；物价上涨过快；人民群众看病难、上学难、行路难的问题仍没得到基本解决；社会上还存在着不公平的现象；人口、资源、环境问题依然严峻等

14、从我国改革、开放所取得的巨大成就中，可以得出哪些基本结论和经验？

只有社会主义才能发展中国；社会主义具有无比的优越性；党的基本路线是正确的；中国共产党是中国社会主义事业的领导核心；改革开放以来我们取得一切成绩和进步的根本原因，归结起来就是：开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系；必须坚持以经济建设为中心；必须坚持四项基本原则；必须坚持改革创新；必须落实以人为本的科学发展观；必须贯彻落实科教兴国、自主创新等国家重大发展战略等。

15、新时期最鲜明的特点是、最显著的成就、最突出的标志分别是什么？

新时期最鲜明的特点是改革开放；最显著的成就是快速发展；最突出的标志是与时俱进。

16、面对改革开放的大趋势，我们中学生应如何去做？

答：我们应充分认识到改革开放事业的艰巨性，积极宣传我国改革开放政策，争做改革事业拥护者、参与者和推动者。同时，我们还应树立平等、开放、参与的国际意识，加强学习，努力实践，全面提高自身素质，为将来参与我国的对外开放事业做好准备。
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