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课时跟踪检测（二十三） 文化的多样性与文化传播

一、选择题
1．2015年10月15日，第三届乌镇戏剧节在浙江乌镇开幕。10天的时间，来自世界各地的八大国家级名团，以及法国、德国、巴西等12个国家和地区的20台顶尖剧目共73场演出在乌镇的10个剧场上演。丰富性、多样性、民族性、艺术性是本届戏剧节的主要特色。这说明(　　)

①只有保持世界文化的多样性，世界才更加丰富多彩　②文化是民族的，又是世界的　③文化多样性是人类社会的基本特征　④民族文化高于世界文化

A．②③④　　　　　　
B．①③④
C．①②④ 
D．①②③
解析：选D　民族文化与世界文化是共性与个性的统一，各民族文化都是平等的，文化没有高低贵贱之分，排除④，故选D项。
2．2015年8月，中国爱乐乐团举行了为期18天的“2015丝绸之路巡演”，出访丝绸之路经济带上的6座城市，包括吉尔吉斯斯坦首都比什凯克、塔吉克斯坦首都杜尚别、哈萨克斯坦最大城市阿拉木图、伊朗首都德黑兰、希腊首都雅典。中国爱乐乐团为丝路沿线国家听众带去了中国韵味的音乐享受，受到了沿线国家的较高的评价。这表明(　　)

A．不同国家的文化各具特色

B．文化既是民族的又是世界的

C．世界各国的文化具有一致性

D．文化既是通俗的又是高雅的

解析：选B　本题考查民族文化与世界文化的关系。A只是强调了民族文化的个性；C没有看到文化的多样性；文化有通俗和高雅之分，但通俗文化与高雅文化是相对立的两种不同文化，不可能存在既通俗又高雅的文化，D说法不符合实际，排除；丝绸之路巡演给沿线国家听众带去了音乐享受，说明文化既是民族的又是世界的，B当选。
3．一年一度的央视中秋晚会，是中央电视台在每年中秋，面向94个国家和地区华人直播的最大型室外晚会，每年均有4亿左右人次观看。2015年央视中秋晚会在秉承一贯唯美、浪漫、大气风格的基础上，融入更多时尚热点元素，向全球华人展示以李白文化为主的江油特色，让全世界更加充分地感知浪漫李白、认识诗意中国。这表明(　　)

①大众传媒是文化传播的重要手段　②庆祝民族节日是民族情感的集中表达　③民族文化是民族身份的重要标志　④中秋晚会可以增强我们对外来文化的认同

A．①② 
B．②③
C．①④ 
D．③④
解析：选A　庆祝民族节日是人们表达民族情感、展示民族文化的方式，透过民族节日及习俗，我们可以领略不同民族文化的韵味，①②符合题意。③不合题意，④错误，我们只能认同本民族文化。
4．英国国际传媒集团英国独立电视台旗下发行部门从灿星制作订购模式节目《中国好歌曲》，《中国好歌曲》成为中国首档输出海外的原创才艺模式节目。从材料中可以看出(　　)

①文化是民族的，文化又是世界的　②大众传媒是文化传播主要手段　③中华文化逐渐发展成为国际文化　④中华文化国际影响力不断增强

A．①② 
B．②③
C．③④ 
D．①④
解析：选D　②不符合题意。③夸大了中华文化的影响力。《中国好歌曲》作为中国本土节目，获得海外的认可，表明文化是民族的又是世界的，也反映了中华文化国际影响力的不断增强，①④正确。
5．中国春节的庆祝活动已超越华人的范围，成为吸引不同族群的大事。世界上凡是有华人居住的地方，都欢庆中国的春节。中国的春节越来越国际化，说明(　　)

①尊重文化差异是繁荣世界文化的前提　②文化融合是文化发展的必然趋势　③民族文化作为民族精神的结晶应该保护和弘扬　④文化既是民族的，又是世界的

A．②③ 
B．①④
C．①② 
D．③④
解析：选B　②错误，文化发展的必然趋势是各民族文化异彩纷呈、世界文化繁荣。③错误，民族精神是民族文化的结晶。
6．人类文明没有高低优劣之分，因为平等交流而变得丰富多彩，正所谓“五色交辉，相得益彰；八音合奏，终和且平”。这反映了(　　)

①加强文化融合，能促进文化趋同　②尊重文化多样性，共促文化繁荣　③不同文化可平等交流，互相借鉴　④文化对经济、社会有积极的反作用

A．①③ 
B．①④
C．②③ 
D．②④
解析：选C　①错误，文化交流不等同于文化趋同。④错误，优秀的文化对经济、社会有积极的反作用。
7．西方文明和中国文明是花开两朵各有特色。在中西方文明全面接触、交流和碰撞的今天，有很多人云亦云的东西在干扰我们的价值判断，以致“乱花渐欲迷人眼”。为此我们应当(　　)

A．摒弃外来文化的影响 
B．维护世界文明多样性

C．坚持文化平等的原则 
D．正确进行学习和借鉴

解析：选D　A表述错误，我们应积极吸收借鉴外来优秀文化，而不是摒弃一切外来文化；B表述错误，应是维护世界文化的多样性，而不是文明的多样性；材料没有涉及文化平等，C不符合题意，排除；依据材料信息，材料强调了要正确进行学习和借鉴外来文化，故D正确。
8．“微课”依托新兴媒体，以“短小精悍”的风格，正迅速成为发达地区的学校教学活动；“微店”同样依托微博等新兴媒体，迅速走入公众生活。这说明(　　)

①科技进步促进了文化传播、继承与发展　②大众传媒是以互联网的推广为标志的　③新兴媒体具有传递、沟通、共享的功能　④网络文化是人民大众真正需要的文化

A．①④ 
B．②③
C．②④ 
D．①③
解析：选D　本题考查文化在交流中传播、大众传媒、文化的继承与发展等知识点。“微课”“微店”借助于微博等新兴媒体，迅速走进人们的生活，这说明了现代信息技术促进了文化传播、继承与发展，具有传递、沟通、共享的功能，①③正确。大众传媒的出现是以印刷媒体的推广为标志的，②说法错误。人民大众真正需要的是先进的、健康有益的文化，对网络文化要具体分析，④说法错误。
9．2015年3月15日，古装剧《甄嬛传》在美国收费视频网站Netflix(奈飞)播出，中国片方与美国合作，将76集的长剧精编并制作成了6集(每集90分钟)的英文版电视电影，这部国产电视剧在国际舞台上亮相，颇振奋人心。《甄嬛传》在美国主流媒介平台以付费的形式播出，是中国电视剧“走出去”具有里程碑意义的事件。这是(　　)

①文化传播的基本途径，扩大了各自文化的影响

②文化融合的重要标志，标志着两国文化的趋同

③文化上互相学习、借鉴，以实现共同繁荣的重大举措

④文化上互相尊重、加深理解、密切合作的具体体现

A．①② 
B．①③
C．②③ 
D．③④
解析：选D　本题考查文化交流传播的知识。中国电视剧走出去，扩大了中国文化的影响，①说法错误；文化可以交流、借鉴、融合但不能趋同，②说法错误；中国电视剧在美国精编制作并演出，体现了不同文化在相互尊重的基础上合作、学习、借鉴，③④符合题意。
10．因私人化、平民化、自主化的传播特点，微博、微信等被称为“自媒体”、“公民媒体”。基于这一平台，一些通俗的“乡村诗歌”、“打工小说”等来自泥土、流水线上的草根作品，有机会走向更多大众。这说明(　　)

①旧传媒在文化传播中不再发生作用　②新传媒手段具有更强大的共享功能　③大众传媒已不是文化传播主要手段　④新传媒助推多种风格大众文化传播

A．①② 
B．②③
C．③④ 
D．②④
解析：选D　①错误，大众传媒产生后，旧的传媒并没有消失，仍然在发挥作用。③错误，新传媒手段的出现进一步丰富了大众传媒的形式和内容。
11．文化交流像“茶与咖啡的对话”：咖啡不可能代替茶，茶也不可能征服咖啡。对茶的喜好并不妨碍我们也尝试一下咖啡，对咖啡依恋也不妨品品茶的韵味。这启示我们文化往来应(　　)

A．平等交流、相互借鉴 
B．积极促进不同文化的融合

C．相互尊重、推陈出新 
D．尊重发展好本民族文化

解析：选A　材料体现的是不同文化要相互尊重，平等交流，B项观点错误，C、D两项不符合题意。
12．目前，广东省18至70周岁城乡居民数字化阅读方式的接触率为70.5%，高于传统纸质书报刊阅读率，比全国平均水平高31个百分点，人均电子书阅读量为4.03本。上述材料说明(　　)

①大众传媒依托现代信息技术成为现代文化传播的主要手段　②新的传媒在我国文化传播与交流中日益取代旧的传媒，发挥着重要作用　③当代信息技术的运用极大地加快了文化传播、继承与发展　④现代传播媒体促进了我国文化多样性的发展

A．①③ 
B．①④
C．②③ 
D．③④
解析：选A　②错误，新的传媒并没有取代旧的传媒。④不符合题意，材料没有涉及文化的多样性。
二、非选择题
13．阅读材料，完成要求。

材料一　2015年为“中英文化交流年”。上半年在华举办英国文化季，下半年在英举办中国文化季。这不仅深化和加强了中英之间在艺术、文化创意领域已有的联系和合作，同时也为中英双方在文化方面的新的合作创造良好的条件。

材料二　位于英国利普胡克的博航特中学启动了一项大胆又激进的实验：邀请了五位来自中国重点学校的老师来教50名13～14岁的九年级学生，为期四周，探寻中国高质量的基础教育能否教好英国学生。实验中，英国学生被中式教育“训哭”，吐槽“纪律”太严格，课堂没发言权，时刻充满竞争，数学跟不上，体育课强度大，中国老师水土不服难忍学生“散漫”，课堂纪律成难题，教学遇挑战。中国老师质疑，在英国，老师用不同的教学大纲去应付不同的学生，而在中国，就只有一个教学大纲，要么适应，要么淘汰，你只有努力去追上课程进度；英国老师认为，自己的学生并不像中国老师所描述的那么懒散，同时形容中国老师的教学是“麻木和无趣的”，如果老师课堂上不尊重学生的话，那他肯定会遇到问题。有人认为：中英之间不同的文化环境和心态必然造成文化冲突。

结合材料，运用“文化的多样性与文化传播”的有关知识，说明我国在中外文化交流的过程中应如何应对文化冲突。

解析：本题考查尊重文化多样性的相关知识，考查学生提取有效信息分析材料、调动运用知识解决问题的能力。该题是依据类题目，首先要读懂题中观点，然后从对待文化多样性的态度、原则和促进文化交流等角度作答。
答案：(1)既要认同本民族文化，又要尊重其他民族的文化，相互借鉴，求同存异。通过文化交流使各民族的文化相互借鉴，求同存异。

(2)遵循各民族文化一律平等的原则。在文化交流中，要尊重差异，理解个性，和睦相处，共同促进世界文化繁荣。

(3)既要热情地欢迎世界各国优秀文化在中国传播，吸收各国优秀文明成果，又要更加主动地推动中华文化走向世界，做传播中华文化的使者，增强中华文化国际影响力。

14．阅读材料，完成要求。

我国许多古代文化遗产蕴藏着古代人民的智慧，对后人仍有启示意义。

在德国波恩召开的第三十九届世界遗产大会上，我国申报的“中国土司遗产”成功列入世界文化遗产名录，我国世界遗产增至48项，位居世界第二位。“中国土司遗产”包括湖南永顺老司城遗址、贵州播州海龙屯遗址、湖北唐崖土司城遗址。

此次联合申报的土司遗址，是“土司”的行政与生活中心聚落遗存，是“土司制度”的珍贵物证，见证了古代中国对多族群聚居地区管理和多元文化保护的独特智慧，对全人类关注文化多样性保护及族群间的交流与共同发展具有重要的启示意义。

“在古代，对于大国，如果不分层次、类型去管理，很难维持国家的持久强大和统一。”中国社科院学部委员、历史学部主任刘庆柱认为，直到明清采取“改土归流”前，土司制度都是维系我国统一多民族国家的重要制度之一。
结合材料，运用文化传承与创新知识，说明我国积极申报世界文化遗产的意义。

解析：本题考查文化遗产的重要性以及申报世界文化遗产的意义。首先要注意知识范围限定；其次要结合材料和教材所学知识进行回答。要涉及到文化遗产的重要性以及重视传统文化的保护和传承的意义。
答案：(1)文化多样性是人类社会的基本特征，是人类文明进步的重要动力。我国积极申报世界文化遗产，有利于尊重和发展好本民族的文化，为世界文化多样性作贡献。

(2)民族文化是民族生存与发展的精神根基。我国积极申报世界文化遗产，有利于弘扬中华民族传统文化，促进中华民族传统文化的传承与发展，巩固中华民族精神根基。

(3)文化在交流的过程中传播，在继承的基础上发展、创新。我国积极申报世界文化遗产，有利于中华文化的传播与交流，促进中华文化的创新。
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