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专题三 关注“三鹿”，关爱生命

1、三鹿等不法经营者侵犯了消费者哪些合法权益？

答：安全保障权（生命健康权）、知情真情权、公平交易权

2、请运用所学知识，对利用三聚氰胺牟利的不法分子的行为进行评析。

答：①在婴幼儿奶粉中加入三聚氰胺以非法牟利的行为是违法犯罪行为。他们扰乱经济秩序，阻碍经济发展，损害国家、社会和他人的利益，违背了诚实信用和公平正义原则，违反了《消费者权益保护法》等法律法规的相关规定，侵犯了公民的生命健康权和消费者的安全权、知情权、公平交易权等合法权利，必定要受到法律的追究和制裁。②这反映了这些人法制观念淡薄，不能依法规范自身行为。③这是缺乏正确的社会主义荣辱观和社会责任感的表现，与诚信道德品质的要求不符。

3、国家高度重视三鹿牌婴幼儿配方奶粉事件并对相关人员依法、依纪作出严肃处理，体现了什么道理？（或：卫生部等９个部门联合组成全国专项整治领导小组。进行这次专项整治行动表明什么？）

（1）党和政府坚持以人为本，把人民利益放在首位。（2）切实践行“三个代表”重要思想。党和政府关心人民利益，认真解决好关系人民群众身体健康的食品安全问题，是践行三个代表重要思想的具体体现。（3）依法治国是党领导人治理国家的基本方略。只有坚持依法治国，才能保证社会主义市场经济健康有序的发展，经济活动中的种种弊端才能得到有效的预防和遏制。三鹿奶粉事件反映了某些政府部门没有依法行政，监管不力，以及个别企业违法生产经营的现象。只有坚持执法必严、违法必究的原则，对相关人员进行严惩，才能维护宪法和法律的权威，切实维护广大人民群众的切身利益。（4）保护公民的生民健康权是我国法律的一项重要任务。依法对此事件中相关人员进行严肃处理，正是法律保护公民生命健康权的体现。（5）消费者的合法权益受法律保护。

4、为什么要加强食品安全？

答：①我国食品安全形式非常严峻。表现在危害人类健康，危害儿童健康成长，破坏社会稳定与和谐，给群众家庭生活和社会生活带来严重影响；②加强食品安全建设，体现国家把人民的利益放到第一位。③不断改善食品安全环境，是落实科学发展观，构建和谐社会的重要举措。④有利于打击假冒伪劣产品，维护人民生命健康，建设诚信社会。

5、从构建社会主义和谐社会的角度谈谈你对三鹿奶粉事件的看法。

答：①我们所要建设的社会主义和谐社会，应该是民主法制、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会。②三鹿奶粉事件是对法制的破坏，有关责任人背离了诚信友爱的道德要求，是对公平正义的藐视，不利于社会的安定有序，严重影响了社会主义和谐社会的建设。③司法机关严肃查处三鹿奶粉事件，有利于促进人与人、人与社会的和谐，符合构建社会主义和谐社会的要求。
6、.你认为食品企业最基本的道德要求是什么？为此企业应该怎么做？

答：①诚信。②企业应强化教育，使诚信为本.守信光荣.失信可耻的道德观念根植于员工心中;引导人们在讲信誉中牟取利益，在为社会、对他人生产高质量产品的过程中牟取利益；企业要遵守法律法规，贯彻国家政策，积极承担社会责任。（言之有理即可）

7、为了营造安全健康的消费环境，国家、社会、生产者（经营者）消费者各应该怎样做？（请你就杜绝制假售假问题提几条合理化建议。如何防止类似事件发生？）

国家：①加强公民道德、职业道德、社会道德建设，在全社会形成诚信守法的良好环境。②切实加强对食品研发、生产、流通、消费各个环节的监管，大力整顿食品行业市场秩序，确保食品安全。③健全与强化行政问责制，严格追究责任人的实质违法行为。④政府有关部门加强监管和执法力度，依法打击侵害消费者利益的违法行为。

社会：①加大打假宣传力度，唤起公民维权意识，发挥新闻舆论监舆论作用②进一步深入开展“百城万店无假货”活动；③充分发挥消费者协会的作用；

生产者、经营者要提高自己的道德与法制意识，依法自律，合法经营；生产者和销售者要自觉遵循法律法规，自觉遵守职业道德依法规范自己的行为，不制假、不售假；；坚持诚实守信的原则，提高职业道德素质，信守服务承诺，不生产销售假冒伪劣产品。

消费者：①应主动学习和掌握有关消费的知识，如商品、服务、市场及消费心理等方面的知识，相关的法律、法规的规定及消费者维权的途径；②要具有良好的权利意识和自我保护意识；③要提高自我保护意识和能力；④要增强维权意识，依法维护自己的合法权益，敢于同侵犯消费者权益的行为作斗争；

8、消费者要消费过程中要注意些什么？

答：①要注意避免在消费时自己的人身财产安全受到伤害，要注意查看商品的生产厂家、生产日期；②要注意商品质量是否可靠、价格是否合理、计量是否准确；③应注意、保留发票或其他有效票据，拒绝强卖行为。

9、受到侵害的消费者怎样维护自己的合法权益？

答：当合法权益受到侵犯时，应依据法律的规定，通过合法的途径来维权。具体包括①与经营者协商；②请求消费者协会进行调解；③向有关行政部门申诉；④提请仲裁部门仲裁；⑤向人民法院提起诉讼。

10、面对严峻食品安全形式，我们中学生可以做些什么？

答：①通过合法渠道建议有关方面加快相关法律法规的立法进程，做到有法可依；②积极宣传有关食品卫生的相关法律法规，提高人们的自我保护能力和辨别能力；③敢于同危害食品安全的行为作斗争，积极检举违法行为，净化我们食品安全环境等等。
11、国家加强食品、药品安全监管力度，体现了思想品德课的哪些观点？

（1）是党和政府坚持依法治国基本方略的具体体现（2）是法律维护社会主义经济秩序的具体体现（3）是法律保障公民生命健康权的体现，体现以人为本的科学发展观（4）是法律维护消费者合法权益的体现（5）是党和政府实践“三个代表”重要思想的体现（6）是保持社会稳定和构建社会主义和谐社会的需要

12、食品安全法的出台有什么重要意义？

（1）有利于维护消费者的合法权益。有效的保证食品安全，保证人民群众生命安全和生命健康，切实维护广大人民群众的切身利益。（2）有利于净化社会主义市场环境。食品安全法针对当前食品安全监管中的薄弱环节，对食品卫生安全制度作了重要的补充和完善，使食品安全有章可循，推动社会主义市场经济向健康有序的方向发展。（3）是党和政府努力践行以人为本科学发展观的体现。（4）体现了依法治国的基本方略。只有坚持依法治国，才能保证社会主义市场经济健康有序的发展，经济活动中的种种弊端才有可能得到有效的预防和遏制。
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