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专题十三 传承奥运理念 彰显中华文化魅力 弘扬奥运精神

背景材料

2008年8月 8日----24日第29届奥运会在北京成功举办，中国体育代表团取得51枚金牌，100枚银牌创四项世界纪录，创造了中国参加奥运会以来的最好成绩。第一次名列奥运金牌榜首位。 

2008年9月7日——17日历时 11天，北京残奥会胜利闭幕，残奥会上中国代表团获得89没金牌，211枚奖牌，蝉联金牌与奖牌的第一。

二、与教材知识的结合点

1、中华文化的特点和影响。

2、中华民族伟大的民族精神。

3、团结合作、公平竞争。
4、中国致力于建设和谐世界的理念。

三、探究中考

1、我国成功举办奥运会的原因？

⑴坚持了中过共产党的领导。（2）、充分发挥了社会主义集中力量办大事的优越性（3）、改革开放30年来我国经济迅速发展，综合国力不断增强。（4）、国际奥林匹克大家庭的支持与配合。（5）、成千上万志愿者的无私奉献，高度的社会责任感，服务公益 ，服务社会。（6）、全国人民的支持。（7）、中华文明具有恒久魅力。
2、我国成功举办奥运会的意义？

⑴有利于促进我国经济发展和社会文明的进步。（2）有利于树立和平、合作负责任的大国形象，提升我国的国际地位。（3）有利于促进我国与世界各国之间的交流与合作，进一步提升我国的对外开放水平。（4）有利于弘扬奥林匹克精神，促进中国与奥林匹克大家庭的交流合作。（5）增进了中国人民同世界各国人民的相互了解和友谊。（6）有利于传播和弘扬中华优秀传统文化，让世界了解飞速发展的中国。

3、中国体育代表团创造优异成绩的原因？

①党中央国务院的高度重视。②爱国主义是激励体育健儿的精神动力。③科技为体育腾飞加油助力。④善于学习和吸收国外先进管理经验。

5、我们从奥运开幕式得到什么认识和感受？

①展示了中华文化的恒久魅力。中华文化博大精深源远流长，为促进人类的发展做出了巨大贡献。②体现了中华民族伟大的民族精神。③传递了中华民族致力于构建和谐世界的理念。④弘扬了奥林匹克相互了解、友谊团结、公平竞争。

6、北京奥运会开幕式中国元素的展示，对我们发展民族文化有何启示？

①我们有一开放的心态对待不同的文化，大胆吸收和借鉴世界各民族文化的精华。②要挖掘本民族文化的独特内涵，在创新中发展民族传统文化。③要宣传、弘扬我国的优秀民族文化，让世界了解中国。

7、在奥运赛场上，鲜艳的五星红旗一次次升起，你有何感受?

身为中华儿女感到骄傲和自豪。

8、谈谈你如何向中国体育健儿学习?

以奥运健儿为榜样，继承和发扬伟大的民族精神，不畏艰难、自强不息、顽强拼搏，正确处理好竞争与合作的关系，不断提高自身素质，为振兴中华而奋斗。

9、 奥运健儿有哪些优秀品质值得我们学习？

（1）发掘潜能挑战自我（2）团结合作 勇于竞争（3）意志坚强，勇于拼搏（4）遵守规则公平竞争

10、我国残疾人运动员身上有哪些优秀品质值得我们学习？

（1）珍爱生命，热爱生活；（2）挫而不折，乐观向上，积极进取；（3）坚强的意志品质；（4）团结协作，勇于竞争；（5）强烈的爱国主义情感和自强不息的精神；（6）艰苦奋斗的精神；（7）自尊自信的品质。
11、我国在成功举办北京奥运会之后，又成功举办北京残奥会的主要原因是什么？

（1）坚持了中国共产党的领导，充分发挥了社会主义能够集中力量办大事的优越性；（2）改革开放30年来，我国经济迅速发展，综合国力不断增强；（3）我国的国际地位和国际影响力日益提高，在国际舞台上发挥着越来越重要的作用；（4）广大志愿者无私奉献，真诚服务；（4）全国政府和人民团结一心、艰苦奋斗和积极努力；（5）我国有着和谐稳定的政治局面，有悠久的历史和文化，符合成功举办大型运动会的宝贵经验；（6）世界各国对我国的高度认可和大力支持；（7）我国具有成功举办大型运动会的宝贵经验。
12、通过关注残奥会，我们都有哪些重要启示？

（1）在日常生活中，我们应给予残疾人更多的理解、尊重与关爱；平等对待残疾人、主动关爱残疾人、充分尊重残疾人，为创造一个健全人与残疾人相互帮助、人人共享的和谐社会作贡献。

（2）我们应向残疾人运动员学习，努力学习科学文化知识，立报效祖国之志；更加珍爱自己的生命健康，直面学习生活中的各种挫折和挑战，培养坚强意志和团结协作精神，树立顽强的作风，用自己的智慧和毅力战胜前进道路上的各种困难；等。

13、北京奥运会、残奥会培育的崇高精神的主要内容是什么？
培育了为国争光的爱国精神、艰苦奋斗的奉献精神、精益求精的敬业精神、勇攀高峰的创新精神、团结协作的团队精神。

14、我们为什么要大力弘扬北京奥运会、残奥会培育的崇高精神？

（1）这是培育民族精神、发展先进文化的要求。（2）这是全面建设小康社会的要求。（3）这是进一步促进社会主义精神文明建设的必然要求。（4）是构建社会主义和谐社会的需要。等

15、某校九年级十班准备以“弘扬奥运精神，建设和谐社会”为主题召开一次主题班会，请你为他们设计一个班会方案。

（1）主持人介绍奥运会的由来；（2）学生集体观看奥运会的记录片，进一步了解我国运动员在奥运会赛场上顽强拼搏、永不放弃和我国广大奥运建设者、工作者、志愿者为了全民族的奥运梦想付出巨大努力和牺牲的事迹；（3）学生代表谈自己的观后感；（4）主持人作总结发言，并号召大家要学习和发扬北京奥运会、残奥会培育的崇高精神，努力为祖国作贡献。

话题一   开展“迎奥运、讲文明、树新风”活动

1、迎奥运、讲文明、树新风

2007年12月29日，由北京市体育局、市教委、首都精神文明办、团市委、市总工会和全龙鱼联合举办了“全龙鱼杯”北京市第二届文明拉拉队大赛颁奖展示大会。

(1)作为北京市“迎奥运，讲文明，树新风”活动的重要内容，举办此项活动的目的是什么？

动员社会各界广大群众积极参与迎奥运赛场文明行动，实践赛场文明礼仪，营造和谐、热烈、文明的赛场文化环境，着力打造奥运人文景观，为奥运会培养热情的文明观众，展示中华民族礼仪之邦的风采。

(2)倡导文明观赛体现了北京奥运会什么样的核心理念？国家开展“迎奥运，讲文明，树新风”体现了北京奥运会的什么核心理念？

体现了北京人文奥运的核心理念。
(3)请你拟一句奥运会上为我们中国队加油的口号。

“一二三四五，藏龙又卧虎；一二三四五六七，我们的队伍争第一”、“中国队必胜，中国队加油。”

4、请列举校园当中或同学当中存在的不文明的现象。

随地吐痰；打架斗殴；辱骂他人；给老师、同学起不雅绰号；上课违纪；等等。

5、在日常生活中，你准备怎样做一个文明的中国公民？

①树立公德意识，爱护公共环境，讲究卫生；②培养良好的道德素质，关心社会，关爱他人，乐于助人；③提高文明意识，公共场所，言谈举止，大方得体，有文明，讲礼貌；④增强社会合作精神，自觉遵守公共秩序，自觉维护公共场所秩序；⑤增强民族自豪感、自尊心，与外国朋友交往，不卑不亢，不失国格和人格。

6、在日常生活中，你将如何展示中国人的文明素养？

①升国旗时，庄严肃立，行注目礼，少先队员行队礼。②乘车时，尊老爱幼，主动让座。③购买球票时，遵守社会公共秩序，排队购买，文明礼让。④观看比赛时，热情为运动加油、鼓掌、喝彩，遵守赛场秩序。⑤热情相助，不卑不亢，维护国格、人格。

7、在赛场观众席上，你准备怎样做一名文明观众？

①观看比赛时，遵守赛场秩序，热情为运动加油、鼓掌、喝彩；②颁奖仪式升国旗时，庄严肃立，行注目礼，少先队员行队礼；③为运动员和外国友人提供热情帮助，不卑不亢，维护国格、人格；④不在赛场上大声喧哗；⑤讲究卫生，不乱扔废弃物，维护公共场所卫生、整洁；等等。

8、学校应该怎样加强文明礼仪教育？

①把每个学期开学的第一个月作为行为规范教育月，加强对学生的文明礼仪、行为规范教育；②举行文明礼仪知识竞赛，让学生熟知守则规范条文，明确具体要求；③引导学生从文明礼貌开始，从礼节规范入手，从我做起，从现在做起，切实提升讲文明、讲礼貌、守礼仪的自觉性；④开展“校园文明之星”评选活动；

9、作为中学生，在日常学习和生活中，我们如何向奥运选手学习？

我们向奥运健儿学习，弘扬奥运精神，树立崇高远大的理想，把个人的前途和命运同祖国的荣辱兴衰紧密联系起来，努力学习科学文化知识，大力弘扬艰苦奋斗精神，培养创新精神，提高实践能力，不断提高自身修养，立志报效祖国，把自己培养成全面发展的“四有”新人。

话题二   北京2008年第29届奥运常识

1、奥运的主题口号：“同一个世界同一个梦想”。

2、奥运的目标：举办一场有特色（中国风格、人文风采、时代风貌、大众参与）、高水平的奥运会。

方针：开放办奥运，创新办奥运，节俭办奥运，廉洁办奥运，全民办奥运。

3、奥运举办的时间：2008年8月8日—24日

4、奥运的吉祥物：福娃：“贝贝”、“晶晶”、“欢欢”、“迎迎”、“妮妮”

5、奥运会的会徽是“中国印• 舞动的北京”。寓意是：北京不仅是富有文化传统的古代名城，更是富有创新精神的现代都市。

6、奥运的理念：“绿色奥运、科技奥运、人文奥运”

7、奥运会奖牌：青海昆仑玉是奥运会奖牌用玉，完美体现了奥运会“绿色、人文、科技”的主题，对于向世界人民传播中华文化精髓，有利于国际社会和世界各国运动员加深对中华文化的了解。

8、2008年北京奥运会的重要意义？

（1）、加强我国在体育运动方面和世界各国的合作、交流，有利于进一步扩大我国的对外开放，形成全方位开放格局。

（2）、我国的综合国力不断提高，举办奥运会有利于展示中国的风采，扩大中国的国际影响，提高中国的国际地位。

（3）、可以增强民族自信心、自豪感和凝聚力，弘扬中华民族精神，鼓舞全国人民为实现中华民族的伟大复兴而奋斗。

（4）、加深中国人民和世界各国人民的友谊，促进中国经济和社会的发展。

 9. 我国在筹办奥运会中采取的措施和我国哪些国策政策相符合？

对外开放的基本国策；科教兴国、人才强国战略；可持续发展战略等

10. 假如你是一名奥运会志愿者，你认为自己应当具备哪些素质？你打算怎样做好志愿服务工作？

具备良好的科学文化素质和思想道德素质；具有团队精神和合作意识；组织纪律性强，有较强的责任意识；热情大方，尊重他人；对人守信，对事负责等。

努力学习科学文化知识，特别是学习外语；（知识）掌握必要的礼貌用语和社交礼仪，全面提高自身素质；（能力）提高自己的思想道德素养，增强社会责任感；（思想）加强体育锻炼，强健自身体质；（身体）

11. “福娃”受到人们喜爱的原因是什么？

“福娃”体现了中国特色社会主义文化特点，在对中华民族优秀的民族传统文化进行继承和借鉴的基础上，结合中国特色社会主义的实践，具有鲜明的民族性和时代感，是人类精神文明宝库中的珍贵财富（或中国特色社会主义文化是民族性与开放性、继承性与创造性相统一的文化）；“福娃”充分展示了中国传统文化的优秀魅力，并将博大精深的中华文化和现代奥运精神融为一体，所以受到人们喜爱。

12．奥运成功举办的原因有哪些？

13．奥运成功举办说明什么？

（1）、我国综合国力大幅度提高，社会主义制度显示出强大生命力。

（2）、中国的国际地位日益提高，在国际舞台上发挥着越来越重要的作用，一个和平合作负责任的中国形象为国际社会所公认。

话题三   举办奥运 传承文化

1．如果你是奥运会的志愿者，有几位外国友人想向你了解中华文化，请你选择富有代表性的事物向他们介绍。

可选择有代表性的文化事物，如春节、中秋节、长城、故宫等进行介绍，介绍时应突出其文化内涵。

2．奥运火炬图片展：文化多样性

每一届奥运火炬的设计都体现了举办国民族的艺术灵感，如2004年雅典奥运会的火炬，以一片卷起的橄榄叶为造型，突出了希腊的风土人情；2008年北京奥运会的火炬是红色的，外观成纸卷轴，采用了祥云图案和立体浮雕式的工艺设计，突显了中华民族的深厚的文化底蕴。你在参观展览时，相信会有很多感受，请你把感受写下来。

答：①文化具有多样性和丰富性，感受到中华文化的博大精深；②各种文化应平等交流相互尊重；③应提高文化的认同感；④中华文化应该在继承中发展。

3．福娃、中华武术、长城、故宫等是中国文化的代表，2008年奥运会期间将有更多的外国朋友领略它们的风采。有的同学建议在此期间展示更多的中华传统文化和民俗文化。你能设计一些具体方案吗？ 

（1）在奥运会的开幕式、闭幕式上表演各种富有民族特色的节目（2）开展放风筝、赛龙舟等民族体育项目的比赛（3）发行富有民族特色的信封、纪念币、邮票、纪念品等（4）举办京剧演出、民族时装展、文物展等各种文化活动（5）合理安排外宾的生活细节，通过中华饮食、中医保健、旅游观光等展示中华传统文化和民俗文化。 

4.面对不同的文化，我们正确的态度和做法是什么？

①应采取客观、平等的态度，尊重因文化差异而导致的行为方式的差异，以开放的心态尊重不同的文化，虚心学习其他文化的优点和长处；②要宣传、弘扬中华文化，让世界了解中国，了解源远流长的中华文化。

5．请你谈谈应如何正确对待民族文化和外来文化？ 

（1）①对待民族文化：我们应当继承中华传统文化的精华，包括优良的传统美德和民族精神，并使之发扬光大；②同时，我们也要注意抵制和抛弃传统文化中的糟粕，推陈出新   （2）对待外来文化：①我们应坚持“以我为主、为我所用”原则，积极开展对外文化交流，广泛吸收外来文化优秀成果，也向世界展示中国优秀的传统文化成果；②同时，坚决抵制各种外来腐朽的文化侵蚀，不断创新社会主义文化。 

6．2008年北京奥运会，将使灿烂的中华文化在世界大舞台上闪耀荣光!为了充分利用奥运会传播中华文化、贯彻“人文奥运”的理念你有什么好的建议？

提示：奥运会开、闭幕式主持人和志愿者穿具有民族特色的服装，展示中华服饰之美；给比赛冠军戴状元帽；举办中华民俗及民间文化展览活动、中华美食展及品尝活动等

7．当你看到2008年北京奥运会吉祥物“福娃”（会徽“中国印” 火炬“祥云”、奖牌式样）时，你有什么感想？ 

①我们为中华文化的博大精神而骄傲自豪，为设计者的独特创意而感叹，为中华文化走向世界而喝彩；②我们青少年应弘扬奥运精神，顽强拼搏、积极进取强身健体，提高自身素质，为全面建设小康社会和构建和谐社会贡献自己力量。 

8．北京奥运图标一经问世，就赢得广大青少年的喜爱，你能说出原因吗？ 

①它体现了人与自然和谐共处的理念；②它向世界展示出中华文化传统的独特魅力，是民族自信的体现；③表达了中国人民热爱和平，共谋人类和谐发展的美好愿望；④它独特的造型集中体现中华民族勇于创新、开拓进取的民族精神；⑤五个福娃的组合但是中华优秀文化与奥运精神的完美结合，有助于中外文化与融合，让世界更好的了解中国。 

话题四   展志愿者风采、添奥运会精彩

1．假如你是报名成为一名志愿者，请说出你参加的理由。 

（1）①奉献爱心，支持祖国体育事业；②参加社会实践，锻炼自己的能力；③参加奥运会是展示当代青年精神风貌和文明素质的舞台等。

2．假如你是一位2008年奥运会的志愿者，你应该做些什么？

我们应该努力学习，尤其要学好外语，以文明、上进、热情、友好的姿态迎接2008年奥运会的到来。提高全民族素质从我做起。动员家人、亲戚、朋友都来为2008年奥运会出谋划策，做力所能及的事。

3、你认为应当具备哪些素质，才能成为一名志愿者？ 

①具备良好的科学文化素质和思想道德素质；②具有团队精神和合作意识；③组织纪律性强；④有较强的责任意识；⑤热情大方，尊重他人；⑥对人守信，对事负责等。 

4、请写出作为你志愿做好服务工作的口号 

①支援服务百分百、文明奥运零距离；②；③微笑北京、志愿奥运、共创和谐；④迎奥运、讲文明、树新风——我参与、我奉献、我快乐；⑤为祖国争光，为奥运添彩等 

5、请你为我国运动员“2008年北京奥运”再创辉煌建言献策。
依靠科技，敢于创新，努力提高自主创新能力；继续发扬艰苦奋斗精神，弘扬以爱国主义为核心的伟大民族精神和以改革创新为核心的时代精神；与时俱进，敢于面对挫折，抓住机遇，迎接挑战等。 

6、你准备为2008年北京奥运会做些什么？ 

①积极做奥运的志愿者；了解更多的中华文化，向外国朋友展示；②学好外语，提高自身素质，向外国友人展示良好的文明形象等。 

7、为了点燃中国公众的奥运热情，请你地政府、媒体及广大中学生提出合理化建议？ 

政府：组织领导；媒体：宣传引导；学生：参与宣传

8、[奥运促发展]：请你谈谈举办奥运会会给我国的发展带来哪些有利的因素

①有利于我国对外开放不断扩大，促进我国经济社会的发展；②有利于提升公众的环保意识，落实可持续发展战略；③有利于增强我国科技自主创新能力，落实科教兴国战略；④有利于提升国民素质，提高全社会的文明程度，树立良好的国际形象，提高我国的国际地位；⑤有利于弘扬民族精神，进一步增强中华民族的自豪感、自信心和凝聚力；⑥有利于全面建设小康社会目标的实现和社会主义和谐社会的构建等。

9、[奥运促开放] ：为了“同一个世界”的未来，你认为世界人民应该更加关注哪些共同的话题？

①和平与发展问题，这是当今时代的主题；②环境问题，保护环境，谋求可持续发展，已成为世界各国的共识；③能源问题，这是世界发展的动力。④经贸交流与合作问题，这是经济全球化趋势下各国面临的问题。

10、为了“同一个梦想”的实现，我国应如何化解矛盾，共享和平？

国家和民族的争端，信仰与制度的差异，只有通过真诚沟通、理解宽容、平等协商才能消除和化解。
11、与下列不文明行为对应的具体文明行为应该是什么？

	在公共场所肆意高声喧哗
	在公共场所注意自己的言行，不高声喧哗；

	随意丢弃垃圾，随地吐痰
	保持公共环境卫生，将垃圾扔人垃圾箱内，吐痰时使用纸巾

	违章穿越马路，翻越护栏
	遵守交通规则，珍爱生命


12、作为东道主，我们应向世界展示怎样的精神风貌和文明素养？

①昂扬、乐观、健康、开朗、自信、友好的精神面貌；②忠于职守、爱岗敬业、勤恳工作、遵纪守法、团结互助、文明礼貌、诚实守信、服务热情的文明素养。
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