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专题十 聚焦十七届三中全会 推进农村改革发展

1、我国为什么毫不动摇地推进农村改革发展？

（1）这是党的性质、宗旨和贯彻、实践“三个代表”重要思想的要求和体现。党和政府高度重视农村改革发展问题，是践行“三个代表”重要思想的要求和具体体现。（2）这是社会主义本质的要求。实现共同富裕，全面建设小康社会，重点和难点在农村。（3）这是落实科学发展观的要求。（4）这是实现全面建设小康社会宏伟目标的要求。（5）这是促进社会公平和构建社会主义和谐社会的要求。（6）这是贯彻党的基本路线的要求。（7）这有利于社会的稳定，有利于发展的大局，有利于农民生活的提高。（8）这是贯彻科学发展观的要求；等

2、怎样才能更好地推进农村发展？

（1）从国家的角度：①坚持党的领导，加强农村基层组织建设；②以经济建设为中心，深化农村经济体制改革；③加大对农村的资金投入，切实减轻农民负担；④增加对农村的科技投入，加快农业科技创新，走科技兴农之路；⑤加快发展农村教育，加强对农民工的培训，提高农村劳动者的素质；⑥加快农村改革步伐，因地制宜，保护耕地，改善生态环境，走可持续发展之路；等等。

（2）从青少年的角度：树立远大理想，肩负历史使命，认真学习科学文化知识和农业科技知识，为推进社会主义新农村建设作出应有的贡献。

3、如何建设社会主义新农村？

（1）经济方面：①经济建设为中心，大力发展农村生产力；②深化农村经济体制改革；③加大农村科技普及和推广，提高农村经济发展水平，提高农民生活水平；④实行国家农村经济政策，加大对农村的扶贫力度，确保农民共享经济繁荣成果。

（2）政治方面：①发扬村民民主管理，实行村务公开，加强党的领导；②完善和发展村民自治制度，使农民更好的实现当家作主的权利；③加强农村的民主和法制建设，打击各种违法犯罪现象，保持农村社会稳定。

（3）文化方面：①加强农村教育投入，加强社会主义精神文明建设，提高村民思想道德素质和科学文化素质，消除各种迷信思想的影响；②营造良好的文化环境，用社会主义先进文化占领农村的思想阵地，满足农民日益增长的文化生活需要。

4、青少年为新农村建设做哪些贡献？

（1）肩负“振兴中华”的历史使命，树立远大的理想，立志成才，发扬艰苦奋斗和创新精神，努力学习，通过深造，掌握一定的专业知识和专业技能，将来要积极投身到社会主义新农村建设进程中去。

（2）向父母建议：要利用农闲时间，学习知识，提高自己的文化素质、专业技能和思想道德水平。

（3）向政府建议：要加强对新农村建设的领导，统筹城乡发展，深化农村改革，发展农村公共设施和农村公共事业，千方百计增加农民收入，培育新农民、提高农民素质等。

5、党和政府为什么高度重视解决“三农”问题？（或十七届三中全会为什么以三农问题为主题？）

（1）是由党的性质和根本宗旨决定的是贯彻落实“三个代表”重要思想和科学发展观的要求；（2）重视“三农”问题，有利于维护社会公平，实现共同富裕；（3）重视“三农”问题，有利于构建社会主义和谐社会和实现全面建设小康社会的奋斗目标。

6、应如何推进农业发展、确保农民增收、维护农村稳定？

（1）坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持把保持农业农村经济平稳较快发展作为首要任务；（2）坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一，扩大农村基层民主，确保农民群众行使当家作主的权利；（3）坚持推进科教举国和人才强国战略，加强科技创新和教育创新。提高科技对农业增长的贡献率；（4）继续深化农村改革，扩大农业对外开放，因为改革是社会发展的直接动力，对对外开放是现代化建设的必要条件；（5）加强精神文明建设，倡导健康文明的生活方式，大力发展农村教育事业，培养造就新型农民。

7、实行取消农业税、免除农村义务教育阶段学杂费、建立新型农村合作医疗制度等惠民政策，对农村发展有什么重要意义？

（1）有利于提高农民种粮的积极性，促进粮食增产、农民增收；（2）有利于实现社会公平，加快社会主义新农村建设的步伐。

8、中央政府高度重视推进农村改革发展说明了什么？

（1）“三农”工作是全党工作的重中之重。（党和政府高度重视“三农”工作）（2）贯彻落实科学发展观，统筹城乡发展，走共同富裕的社会主义道路。（3）中国共产党始终代表先进生产力的发展要求，代表先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益。（4）中国共产党立党为公、执政为民，全心全意为人民服务。

9、中央政府积极推进农村改革有什么重要意义？（原因）

（1）这是由社会主义初级阶段的基本国情（城乡二元经济结构没有根本改变）决定的。（2）这是中国共产党的性质和宗旨决定的。（3）是实现“三个代表”重要思想的客观要求。（4）有利于贯彻落实科学发展观，开创中国特色社会主义新局面。（5）有利于统筹城乡发展，实现共同富裕的目标。（6）有利于实现全面建设小康社会的目标，构建社会主义和谐社会。（7）有利于缩小城乡差距，实现社会公平。

10、请你为农村改革发展提几条合理化建议。

（1）要大力推进改革创新，加强农村制度建设；（2）积极发展现代农业，提高农业综合生产能力；（3）加快发展农村公共事业，促进农村社会全面进步。（4）建设社会主义新农村，提高农民的科学文化素质和改革创新意识。

11、为支持农村改革发展，我们青少年应该怎样做？

（1）思想上：树立崇高远大理想，增强建设社会主义新农村的历史责任感。（2）学习上：努力学习，掌握一定的专业知识和专业技能，为将来投身于社会主义新农村建设打下基础。（3）生活实践上：支持中央对农村的政策，积极宣传《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》的内容，正确对待农村改革发展中出现的新问题。
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