查字典政治网http://zhengzhi.chazidian.com


高二政治下册教案 在新的历史条件下坚持集体主义的价值取向 
【教学目标】 
知识方面：能够列举事例，并运用个人与集体相互关系的道理，说明坚持集体主义应做到的三个要求；能够列举小团体主义、极端个人主义的表现，指出其危害性。 
能力方面：通过引导学生对比分析，提高对问题的分析鉴别能力。 
觉悟方面：通过理论的讲述和实际事例的分析，学生确能在思想认识上有所转变，提高集体主义觉悟，对“心中有他人、心中有集体、心中有国家”从内心有新的体会，进一步去塑造自己内在的心灵美，维护人际关系的和谐统一。 
【教学重点、难点】 
坚持集体主义、反对个人主义。 
【教学方法】 
讨论法、主体探究式、对比分析法、案例分析法。 
【教学手段】 
多媒体，学生展示。 
【课前准备】 
开展关于“在新的历史条件下坚持集体主义价值观必要性”的探究活动 
探究目的：在新的历史条件下，在市场经济中，各种价值观并存。本探究活动的展开，旨在通过学生亲身溶入社会生活中，感受不同价值观对人生道路的选择、对社会的影响作用，有利于提高学生社会责任感，有利于在生活中坚持集体主义的价值观。同时通过小组成员互助合作来完成此次探究活动，让学生体验坚持集体主义的必要性，并为本节课《在新的历史条件下坚持集体主义的价值取向》的学习打下铺垫。 
探究内容： 
1、运用案例分析法，选择身边或熟悉的人物事例，了解、分析其坚持的价值观及其价值观对人生道路的选择、对社会产生的影响；（每组选择身边的人物事例时，教师要心中有数，宏观上要保证全部学生所选事例中有正面事例，也有反面事例，以便对比研究。） 
2、运用文献研究法或新闻调查法，了解“我为人人，人人为我”的具体表现、本质及影响。 
探究过程： 
1、按照学生自愿为主和教师分配为辅的原则，根据学生兴趣和知识视野，将学生分组。 
2、学生分组后进行分工合作，按照各组和各自的任务进行搜集资料。 
3、教师根据具体的情况指导学生将获取到的资料、信息进行归纳整理、总结提炼。 
4、撰写书面调查报告或小论文。 
5、课堂展示、交流等研讨分享探究成果。 
【教学过程】 
导入新课：同学们，课下我们开展了关于“在新的历史条件下坚持集体主义价值观必要性”的探究活动，我们先请两组同学来给我们讲讲他们身边的人物事例（选一组正面事例，一组反面事例）及其价值观和影响。（两组学生发言。） 
教师引导其他同学对比分析不同的价值观对人生道路的选择、对社会产生的影响是不同的，甚至有的影响是巨大的。无论是从个人的角度还是从社会的角度，在新的历史时期都必须坚持集体主义的价值取向。 
教师：其实在活动中我们也切身体会了什么是集体主义价值观，在新的历史条件下我们还要坚持集体主义价值观。那么怎样才能把集体主义落实到行动上，这节课我们就来一起探讨这个问题，即在新的历史条件下怎样坚持集体主义价值取向的问题。 
讲授新课：在新的历史条件下坚持集体主义的价值取向 
请另一组正面人物事例的同学讲述他的事例中人物是怎样坚持集体主义的？ 
由此引发学生讨论坚持集体主义价值观的总体要求应该是什么。教师归纳总结。 
（一）在新的历史条件下坚持集体主义价值取向的总的要求 
心中有他人，心中有集体，心中有国家。 
教师：那么，我们又怎样才能做到“心中有他人、心中有集体、心中有国家”呢？ 
（二）在新的历史条件下坚持集体主义价值取向的具体要求 
再请一组同学简要讲述他们的探究过程，特别是组员是如何处理探究活动中相互之间的关系。 
引导学生启发思考坚持集体主义要正确处理个人与他人的关系。 
请另一组学生阐述“我为人人，人人为我”的具体表现、本质及影响，进一步引导启发如何正确处理个人与他人的关系。 
教师归纳总结：在社会生活中，人总是要同他人发生这样那样的联系，否则就无法生存与发展，因此，正确处理自己与他人的关系是对一个人的起码道德要求。我们在日常学习生活中，要学会尊重人，尊重他人的人格、劳动、兴趣和爱好等，主动关心人、帮助人，“只要人人都献出一点爱，世界就会变成美好的乐园”。 
1、要正确处理个人与他人的关系 
（l）要尊重人 （2）要主动关心人 （3）要尊重他人的正当利益 
教师引导分析，个人的正当利益是指个人生存和发展需要的条件，如：个人身体的健康，个人起码的生活条件，工作条件和学习条件、个人的才能的发挥和发展等。 
下面我们来看一则寓言：《聪明的鸟师》 
思考：这则寓言说明了什么哲学道理？从“鸟”的做法中你得到什么哲学启示？ 
生活中还有一些现象，比如一个城市街头的出租车如果是单一品牌，那么生产这个品牌的汽车厂就一定坐落在这个城市或这个城市所在的省。彩电市场上以价格战形式进行的血腥搏杀，居然不能起到优胜劣汰的作用。这是为什么呢？ 
还有这种情况：展示漫画《不准进来》 
以上材料共同体现了一种什么现象？这种现象是否符合集体主义要求？它的实质是什么？从中你得到什么哲学启示？（学生回答） 
2、要顾全大局，反对小团体主义 
教师进一步分析：顾全大局是集体主义的重要表现，是指个人和集体的言行应以人民的根本利益为出发点。顾全大局是成就大事业的重要前提和基础，是我们的事业取得胜利的重要保证。 
教师进一步分析：小团体主义也叫本位主义，是指脱离实际、急功近利，只从本地区、本部门的利益出发，为了眼前的、局部的利益而牺牲长远的全局的利益的思想。它的危害是使建设资金使用分散、建设布局分散，导致经济效益低、企业竞争力弱化；它的蔓延会涣散人心，带来社会不稳，妨碍现代化建设正常进行。 
那么生活中小团体主义还有哪些表现？你能举例谈谈吗？（学生举例） 
在我们的社会中还有一种现象，我们来看一段材料：多媒体播放《致命电热毯》。 
你能依据市场经济的相关知识，分析这种经济现象产生的原因吗？（学生回答） 
这些人受利益的驱使，要钱不要命，视百姓的健康和生命如草芥，一切仅以个人利益为出发点，而不惜损害社会和他人的利益。我们把这种思想叫什么？（学生回答） 
3、要坚持集体主义，反对个人主义 
请同学们看教材P65页漫画和楷体字，了解个人主义的相关内容，教师引导对比分析： 
（l）个人主义的含义 
个人主义是以个人为中心，一切从个人出发，为了满足个人私欲而不惜损害社会和他人利益的思想体系。这种价值观根本不顾他人利益和社会利益。 
集体主义价值观并不否认个人利益，而是要求获得个人利益的途径和手段应该是正当的，个人利益应该同集体利益、国家利益相结合，把国家和集体利益放在首位。 
教师引导：我们不难看出，在处理国家、集体和个人利益关系上，个人主义和集体主义是对立的。那么，现实生活中个人主义还有哪些表现呢？（学生举例） 
设问：那么如何全面地、历史地评价个人主义对个人和社会发展的影响呢？ 
讨论探究活动： 
探究内容：个人主义对个人和社会发展的影响 
借鉴资料：每组同学自己本组搜集的资料、多媒体资料《致命电热毯》。 
注意问题：引导学生用哲学两点论和重点论相统一的观点进行分析。 
活动时间：5分钟。 
结果要求：每组可以推荐一人或多人阐述本组的观点，但必须列举出典型事例来论证你的观点，使其具有说服力。 
探究目的：提高学生辩证思维能力，让学生深刻理解个人主义的危害。 
活动结束后，请每组发言，教师总结归纳。 
个人主义在反对封建专制和宗教神学的斗争中曾经产生过一定的积极作用。但它是同西方资本主义国家的经济制度、政治制度相适应的。它带有明显的阶级局限性，对个人、对社会的危害极大。其危害是主要的，是矛盾的主要方面。我们看问题要着重抓住主流。 
（2）个人主义的危害 
从出发点看，它会腐蚀人们的思想；从结果看，它会危害社会稳定；另外，还会导致人们对集体主义的信仰危机，我行我素，乃至违法犯罪不能自拔。因此，在我国当前体制转型和利益关系调整的新时期，同学们尤其要摒弃个人主义思想的影响。 
巩固提高：教师深入引导，以上我们一起分析了坚持集体主义三项具体要求。那么，你认为哪一项更带有根本性？为什么？学生回答。 
教师总结归纳：第三个要求带有根本性。因为个人主义是以个人为中心，一切从个人利益出发。如果以此为价值取向，人们就当然不会正确处理好个人与他人的关系，这样第一个要求就会落空；小团体主义实质是放大了的个人主义，如果一个人以个人主义为价值取向，就不会顾全大局，这样第二个要求也会落空。可见，要真正做到前面两个要求，最根本的就是要做到第三个要求。 
课堂小结：青年兴则国兴，青年强则国强。长期以来，一代又一代的青年站在时代的前列，坚持集体主义价值观，创造了令世人慨叹的业绩，也涌现了一大批可歌可泣的先进模范人物。如临危不惧、舍身炸碉堡的董存瑞，面对敌人的铡刀坚贞不屈、视死如归的刘胡兰，把有限的生命投入无限的为人民服务中去的雷锋；在新时代，又有牛玉儒、张云泉、宋鱼水、聂海胜、费俊龙等先进模范人物。同学们，21世纪已经到来，我们应该顺应社会发展潮流，把个人的前途、命运和国家、民族的前途、命运紧紧的联系在一起，并为之奋斗不息，这样我们的青春才无怨无悔。青年朋友们，行动起来吧！让我们牢固树立集体主义价值取向，坚决摒弃个人主义，勤奋学习，锤炼品德，开拓创新，为实现中华民族的伟大复兴而努力奋斗！ 
作业： 
辨析：一方面肯定个人需要，另一方面又反对个人主义，这是自相矛盾的。
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