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2016届中考政治第一轮复习：九年级知识提纲

第二单元

2.1逐步实现共同富裕

1、发展社会主义市场经济

建立:21世纪初

意义：对国家----实现城乡和东西部地区协调共同发展，提高国家的创新能力，实现国民经济又好又快发展

     对人民----可以提高人民的生活水平。
2、社会主义的最终目标（中国特色社会主义的根本原则）是：实现全体人民的共同富裕

（1）共同富裕的内涵

    全体人民通过辛勤劳动和相互帮助最终达到丰衣足食的生活水平。从内容来看，共同富裕既包括物质生活，也包括政治生活和文化生活；从范围来看，共同富裕就是消除两极分化和贫穷基础之上的普遍富裕；从实现途径来看，共同富裕不可能是同时、同步、同等富裕，而是逐渐实现的共同富裕。

只有允许和鼓励一部分人，一部分地区通过诚实劳动、合法经营先富起来，形成示范效应，并通过先富帮带后富，才能逐步达到共同富裕。

（2）怎样实现共同富裕：要坚持社会主义基本经济制度和分配制度，调整国民收入分配格局，推动城乡、区域协调发展，加大再分配调节力度，着力解决收入分配差距较大的问题，使发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着共同富裕方向稳步前进。鼓励东部地区率先发展、实施西部大开发振兴东北地区等老工业基地、促进中部崛起、扶持少数民族地区加快发展、建设社会主义新农村。
3、推动城乡、区域协调发展：内容东部率先发展，西部大开发，振兴东北老工业基地，中部崛起。

补充教材内容：1、安徽省发布了《国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》，明确提出力争到2015年地区生产总值、财政收入比2010年翻一番。你认为安徽要实现这一目标主要从哪些方面突破？
答：①以经济建设为中心，大力发展生产力；②坚持计划生育、节约资源保护环境的基本国策，加快转变经济发展方式；③实施科教兴皖、人才强省、文化强省战略，走可持续发展道路；④进行文化体制改革创新，大力发掘安徽悠久的历史文化资源，打造文化品牌，提升安徽旅游资源国内外的知名度，大力发展地方旅游经济；⑤发展新兴产业，实现战略性调整等。

2、实现中部崛起，安徽率先发展有何重要意义？
答：这是全面建设小康社会的需要；是实现共同富裕的需要；是深入贯彻落实科学发展观的体现和要求；是构建社会主义和谐社会的需要；有利于促进中部地区经济的发展，提高中部地区人民的生活水平；有利于吸引投资，带动和促进周边地区经济的发展。

3、为了家乡美好的明天，青少年应该怎么做？

答：努力学习科学文化知识，全面提高自身素质，立志成才，报效祖国；树立崇高理想，肩负历史使命，发扬艰苦创业精神；积极参加社会实践，勇敢承担社会责任，养成亲社会行为习惯；为建设皖江经济示范区，实现中部崛起，振兴安徽贡献自己的力量等
4.发展社会主义市场经济的意义？

  社会市场经济越发达，市场的作用发挥得越充分，经济就越有生机和活力，经济增长和人民生活水平提高的幅度也就越大。

6.怎样完善社会主义市场经济？

  进一步完善社会主义市场经济，从制度上更好地发挥市场在资源配置中的基础性作用，增强发展的协调性，实现城乡和东西部地区协调共同发展，提升国家的创新能力，努力实现国民经济又好又快发展。

2.2 发展社会主义民主

人民民主是社会主义的生命。民主法治是我国建设社会主义和谐社会的首要目标。坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一是中国特色社会主义民主政治的鲜明特点。

为什么要坚持中国共产党的领导？

  （1）中国共产党是执政党，是领导各项事业的核心力量；

  （2）坚持中国共产党的领导，是人民当家作主和依法治国的根本保证，是确保我国的现代化建设沿着中国特色社会主义道路前进的根本保证。

中国共产党的宗旨、性质？

  宗旨：全心全意为人民服务；

  性质：中国共产党是中国工人阶级的先锋队，是中国人民和中华民族的先锋队。

中国共产党坚持科学执政、民主执政、依法执政，不断完善党的领导方式和执政方式。

中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心的原因？

中国共产党领导和执政地位的确立是中国人民的历史选择；

中国共产党领导和执政地位的确立是由它的性质和自身条件决定的；

中国共产党始终贯彻和实践“三个代表”（它始终代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益）

6.我国的国家性质？

  我们国家是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家。

国家性质决定了人民是国家和社会的主人。人民当家作主是社会主义民主政治的核心。

民主建设新要求？（怎样推进民主建设？）

  （1）健全民主制度，丰富民主形式，拓宽民主渠道，扩大公民有序政治参与，保证人民依法实行民主选举、民主决策、民主管理、民主监督；

  （2）实施政务公开，保障人民的知情权、参与权、表达权、监督权。确保权力行使的过程成为为人民服务、对人民负责、受人民监督的过程。

9.依法治国是党领导人民治理国家的基本方略。

社会主义“依法治国”的科学内涵？

  依法治国，就是广大人民群众在党的领导下，依照宪法和法律规定，通过各种途径和形式管理国家事务，管理经济文化事业，管理社会事务。从而保证国家各项工作依法进行，逐步实现社会主义民主的制度化、规范化、程序化。

“依法治国”的基本要求？

  有法可依（前提）、有法必依（中心环节）、执法必严（关键）、违法必究（必要保证）。

网络反腐的作用、不足？

  网络反腐开启了反腐倡廉新途径，实质是一种舆论监督，具有阳光、透明的效果，网络集合了公众意志，对公共权力进行监督，覆盖范围广，民众参与度高，反腐效果明显，充分发挥了对制度反腐，教育反复的补充作用。

  不足：有些网民利用网络恶意诽谤，侵犯了他人的名誉权和隐私权。

15.“依法治国”的重要意义？

（1）依法治国是社会文明进步的显著标志，是国家长治久安的重要保障；（2）依法治国，建设社会主义民主法治国家，是人民当家作主，巩固党的执政地位的根本保证。

16.依法治国对公民、国家机关和政府的要求？

  （1）对公民：公民要学会依法办事，依法律己，依法维护自身的合法权益，依法维护国家利益，把依法治国落到实处；

  （2）对国家机关和政府：一切国家机关都必须依法行使职权，政府及其工作人员要依法行政，使国家的公共管理活动依法进行，符合法律规定。

17.我国政府的性质：我国政府是国家权力的执行机关，是人民意志的执行者，是为人民办事的机构。对人民负责，努力为人民服务是政府及其公职人员的工作宗旨和行为准则。

18.政府依法行政的重要意义？

  政府只有依法行使职权，才能成为行为规范、运转协调、公开透明、廉洁高效的政府，才能切实维护人民的合法权益，也才能提高政府的公信力，才能防范权利被滥用和腐败行为的发生。

20.在社会生活中，当我们碰到哪些问题时，我们可以行使我们的监督权和建议权？

  当我们发现国家机关及国家机关工作人员没有履行或没有正确履行他们的职责时，有向他们提出批评和建议的权利；当我们发现国家机关及其工作人员的失职、违法行为时，有向有关国家机关提出申诉、控告或者检举的权利。

21.公民怎样行使监督权？

  通过信访、电子邮箱、电话、向人大代表反映情况，以及通过媒体舆论监督等。但不论采取哪种方式行使自己的权利，都必须是合法的、有序的。行使监督权利时，我们要出于公心、实事求是、理智行事，不可妨碍公务。

22.政府实施政府公开的意义？

  （1）提高政府管理透明度就是提高政府信誉度；提高公共管理透明度就是提高公众参与度；提高公共管理透明度就是提高社会认知度；

  （2）有利于政府依法行政，成为行为规范、运转协调、公开透明、廉洁高效的政府；

  （3）有利于保障公民的知情权、参与权、表达权和监督权；

  （4）有利于防范政府权力滥用和腐败行为，确保政府行政权力行使的过程成为为人民服务、对人民负责、受人民监督的过程。

2.3共建美好和谐社会

1、我国在社会保障、收入分配、教育医疗、居民住房等方面还存在较多问题。

2、社会主义和谐社会的特征：民主法治、公平正义、诚信友善、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处。

3、中国特色社会主义的本质属性和内在要求：社会和谐、公平正义

4、如何创建和谐社会？最大限度增加和谐因素，增强社会创造活力，确保人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安。

5、如何实现公平正义？加紧建设对保障社会公平正义具有重大作用的制度，逐步建立以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平保障体系，努力营造公平的社会环境，保证人民平等参与、平等发展权利。

6、保障与改善民生是加强社会建设的重点。

7、改善民生的重要目标有哪些？学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居
8、促进和谐社会，我们中学生应该怎么做？

    我们要增强主人翁意识，通过参与村民委员会、居民委员会、民间组织和志愿者团体等工作，积极参与城乡经济发展、社会建设和管理，以理性合法的形式表达自己的利益诉求，从自己做起，从身边做起，为和谐村镇、和谐社区、和谐校园建设出一份力。
补充教材内容

9、建设和谐校园（1）在我们的校园里你发现有哪些不和谐因素？

部分学生考试作弊、作业抄袭；随地吐痰、乱扔垃圾、不讲卫生；吃穿攀比、浪费资源等  
（2）为你校开展的“构建和谐校园”活动设计活动形式和宣传口号。

构建和谐校园，争做“四有”新人

（3）针对校园里的不和谐因素，对学校提几条合理化建议。
a加强对学生的宣传、教育工作；b开展各种形式的第二课堂活动，提高学生各方面的素质；c加强学校管理，及时制止学生的不良行为；d与社会、家长密切配合，引导学生健康成长等

10、十八大报告指出：加强社会建设，必须以保障和改善民生为重点。民生问题存在的根本原因是什么?保障和改善民生的根本途径是什么?

答、 (1)根本原因：我国仍然处于社会主义初级阶段，生产力水平低且发展不均衡；人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾仍是我国社会的主要矛盾。

(2)根本途径：坚持以经济建设为中心，大力发展生产力。

11、当前我们还面临着哪些比较突出的民生问题?

答、①城乡、区域、经济社会发展很不平衡．②人口资源环境压力加大：③就业、社会保障、收入分配、教育、医疗、住房、安全生产、社会治安等方面关系群众切身利益的问题还比较突出。

12、党和政府为什么要着力解决民生问题?

答、(1)这是由我国现阶段的基本国情决定的。我国还处于社会主义初级阶段，生产力还比较低，现在达到的小康还是低水平的，不全面的、发展很不平衡的小康。(2)是践行“三个代表”重要思想，立党为公，执政为民，维护人民的根本利益的体现。(3)是贯彻以人为本的科学发展观的要求，也是构建社会主义和谐社会的需要。(4)有利于解决社会主义初级阶段的主要矛盾，达到共同富裕，让人民共享经济的繁荣成果。(5)有利于巩固社会的稳定、改革、发展的大局，有利于国家的长治久安，全面建成小康社会。(6)能调动广大人民群众的积极性，为实现共同理想而奋斗。(7)是维护社会公平正义的必然要求等。

13、如何才能保障改善民生?

答、坚持以经济建设为中心，大力发展生产力；深化收入分配制度改革，增加城乡居民收入；优先发展教育，保障公民的受教育权；健全社会保障体系，保障人民基本生活；实施再就业培训，增加就业岗位；建立基本医疗卫生制度，提高全民健康水平；等等。

14、政府重视民生问题体现了教材哪些观点？

答、①中国共产党始终代表最广大人民群众的根本利益，立党为公，执政为民；②共同富裕是社会主义的根本原则，让全体人民共享改革发展成果；③体现了社会主义制度的优越性；④正确处理改革、发展、稳定三者之间关系：⑤党和政府致力维护社会公平正义，保持社会稳定，促进社会和谐。

15、近年来我国正采取了哪些主要措施努力实现社会公平正义 ?

答、①合理调节收入分配②采取积极的就业政策。③建立和完善城镇和农村最低生活保障制度。④免除城乡义务教育阶段学生的学杂费，提高农村家庭经济困难寄宿生生活费补助标准；⑤建立廉租房制度和经济适用房制度；⑥加快社会主义新农村建设，缩小城乡差距等。
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